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1. सभीी प्रश्नोंं केे उत्तर देंं। सभीी प्रश्नोंं केे अंंके समाान हैंं।
2. उत्तर-पत्रके पर अंभ्यर्थीी अंपना सहैंी अंनुक्रमाांके माोबााइल नम्बार, टेेस्टे केोड अंंकिकेत केरं अंन्यर्थीा उत्तर-पत्रके केा माूल्यांकेन नहैंं किकेया जााएगाा और उसकेी 

किजाम्मामेदेंारी स््वयं अंभ्यर्थीी केी हैंोगाी।
3. इस परीीक्षण पुस्ति�िकाा मेंं 50 प्रश्न हैंं। प्रत्यमेके प्रश्नों केे चाारी (4) ्वैकेल्पिल्पके उत्तर प्रश्नों केे नीचेमे किदेंए गाए हैंं। इन चेारं मां समे केे्वल एके हैंी सहैंी उत्तर हैंै। 

किजास उत्तर केो आप सहैंी या सबासमे उकिचेत समाझतमे हैंं, उत्तर-पत्रके मां उसकेे अंक्षर ्वालमे ्वृत्त केो कााले बॉल-प््वॉइंट पेन से पूरीा कााला कारी दें।
4. अंनुक्रमाांके केे अंला्वा परीक्षण पुल्पिस्तकेा केे के्वर पमेजा पर केुछ न किलखेमे।
5. परीक्षण पुल्पिस्तकेा खेोलनमे केे तुरन्त बाादें जाा�चे केरकेे देंमेखे लं किके परीक्षण पुल्पिस्तकेा केे सभीी पमेजा भीली-भीा�कित छपमे हैंुए हैंं। यकिदें परीक्षण पुल्पिस्तकेा मां केोई केमाी हैंो, 

तो किनरीक्षके केो किदेंखेाकेर देंूसरी परीक्षण पुल्पिस्तकेा प्राप्त केर लं। 
7. गलि उत्तरीों काे ललए देण््ड: 

उत्तरी-पत्रका मेंं उम्मेंीदे्वारी द्ारीा लदेए गए गलि उत्तरीों काे ललए देण््ड लदेया जाएगा।
i. प्रत्यमेके प्रश्नों केे किलए चेार ्वैकेल्पिल्पके उत्तर हैंै। उम्माीदें्वार द्वाारा प्रत्यमेके प्रश्नों केे किलए किदेंए गाए एके गालत उत्तर केे किलए प्रश्नों हैंमेतु किनयत किकेए गाए अंंकें 

केा एका-लिहैंाई देंण्ड केे रूप मां केाटेा जााएगाा।
ii. यकिदें केोई उम्माीदें्वार एके समे अंकि�के उत्तर देंमेता हैंै, तो इसमे गलि उत्तरी मााना जााएगाा, यद्यकिप किदेंए गाए उत्तरं मां समे एके उत्तर सहैंी हैंोता हैंै, कि�र भीी उस 

प्रश्नों केे किलए उपयुयुक्तानुसार हैंी उसी तरहैं केा देंण्ड किदेंया जााएगाा।
iii. यकिदें उम्माीदें्वार द्वाारा केोई प्रश्नों हैंल नहैंं किकेया जााता हैंै अंर्थीायुत् उम्माीदें्वार द्वाारा उत्तर नहैंं किदेंया जााता हैंै, तो उस प्रश्नों केे किलए केोई देंण्ड नहैंं किदेंया जााएगाा।

Write your Roll Number in the box

To mark Answer use Black Ball-Point Pen only. 
Candidate must read all the instructions carefully before writing the answers. 
You are to mark your answer on Answer-Sheet only. After the examination is over, handover the original Answer-Sheet to 
the Invigilator. 
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1. Consider the following statements:
1. Under autoecology, studied the relationship of 

each species with his environment . 
2. In Synecology, studied the relationship of 

groups of organisms with their environment. 

Which of the above is/are correct?
(a) only 1 
(b) only 2 
(c) both 1 and 2 
(d)  neither 1 nor 2

2. Arrange the following according to the 
hierarchy of ecology:
1. Ecosystem 
2. Biome 
3. Biosphere 
4. Population  
5. Community 
6. Organism 

 Code:
(a)  1-2-3-4-5-6 
(b)  6-5-4-3-2-1 
(c)  6-4-5-1-2-3 
(d)  2-3-4-5-6-1

3. With reference to habitat and niche, consider 
the following statements:
1. Habitat is a specific place or area in which a 

community/organism resides.
2. Niche is the ecological component of the 

habitat, which is limited to the functions of the 
organism. 

3. Niche can be the place for many species, whereas 
habitat is the place for only one species. 

How many of the above is/are correct?
(a) Only one 
(b) Only two 
(c) all three 
(d) None

4. Which of the following is a positive interaction:
(a) Mutualism 
(b) Neutralism 
(c) predation 
(d) competition

1. लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी काीलजए:
1. स््वपारिरल्पिस्र्थीकितकेी केे अंंतगायुत प्रत्यमेके प्रजााकित केा उसकेे पयायु्वरण केे 

सार्थी संबां�ं केा अंध्ययन किकेया जााता हैंै। 
2. संपारिरल्पिस्र्थीकितकेी मां जाी्वं केे समाूहैंं केा उनकेे पयायु्वरण केे सार्थी 

संबां�ं केा अंध्ययन किकेया जााता हैंै। 

उपयु�क्ि मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1 
(b) केे्वल 2 
(c) 1 और 2 देंोनं 
(d)  न तो 1 और न हैंी 2 

2. पारिरीस्ति�थलिकाी काे पदेसोपान काे अनुसारी लनम्नललल�ि काो 
व्य्वस्ति�थि काीलजए:
1. परिरल्पिस्र्थीकितकेी तंत्र 
2. बाायोमा 
3. जाै्वमांडल 
4. समाल्पि�टे 
5. समाुदेंाय 
6. जाी्व 

 काूट:
(a)  1-2-3-4-5-6 
(b)  6-5-4-3-2-1 
(c)  6-4-5-1-2-3 
(d)  2-3-4-5-6-1 

3. आ्वास ए्वं लनकाेि काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी 
काीलजए:
1. आ्वास एके कि्वकि��टे स्र्थीान या क्षमेत्र हैंोता हैंै, किजासमां केोई समाुदेंाय/

जाी्व किन्वास केरता हैंै। 
2. किनकेेत आ्वास केा पारिरल्पिस्र्थीकेीय घटेके हैंै, जाो जाी्व केे केायं तके 

सीकिमात हैंै। 
3. किनकेेत केई प्रजााकितयं केा स्र्थीान हैंो सकेता हैंै, जाबाकिके आ्वास 

केे्वल एके प्रजााकित केा स्र्थीान हैंोता हैंै। 

उपयु�क्ि मेंं से लकािने सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) सभीी तीन 
(d) केोई नहैंी 

4. लनम्नललल�ि मेंं से धनात्मेंका अन्िःल�या हैंै:
(a) सहैंोपकेारिरता 
(b) उदेंासीनता 
(c) परभीक्षण 
(d) स्प�ायु 
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5. जी्वों काे मेंध्य अन्योन्य ल�याओं काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि 
काथनों परी ल्वचाारी काीलजए:
1. परजाीकि्वता मां एके जाी्व लाभीाल्पिन््वत हैंोता हैंै, जाबाकिके देंूसरमे जाी्व केे 

किलए यहैं हैंाकिनकेारके हैंोता हैंै। 
2. परभीक्षण मां अंन्योन्य किक्रया केरनमे ्वालमे देंोनं जाी्वं केो नुकेसान 

हैंोता हैंै। 
3. स्प�ायु मां एके जाी्व केो लाभी तर्थीा देंूसरमे जाी्व केो हैंाकिन हैंोती  

हैंै। 

उपयु�क्ि मेंं से काौन-से सहैंी नहैंं हैंं?
(a)  केे्वल 1 और 2 
(b)  केे्वल 2 और 3 
(c)  केे्वल 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

6. ्वहैं प्रर्भा्व लजसमेंं पादेप काुछ ल्वशेेष प्रकाारी काे ऐसे रीासायलनका 
पदेाथं काा उत्सज�न कारीिे हैंं, जो आस-पास काे प्रालणयों काी ्वृल� 
काो रीोकािे हैंं।

उपयु�क्ि काथन लनम्नललल�ि मेंं से लकास घटना काो संदेलर्भ�ि 
कारीिा हैंै?
(a) यूट्रॉॉकि�केे�न 
(b) एलीलोपमेर्थीी 
(c) जाै्व आ्व�युन 
(d) जाै्व संचेयन 

7. लकासी पारिरीस्ति�थलिकाी िंत्र काी �ाद्य श्रृंृं�ला मेंं पूण� रूप से 
शेाकााहैंारीी जी्व काो लनम्नललल�ि मेंं से लकास ्वग� मेंं री�ा  
जाएगा?
(a) प्रार्थीकिमाके उत्पादेंके 
(b) तृतीयके उपभीोक्ता
(c) किद्वातीयके उपभीोक्ता
(d) प्रार्थीकिमाके उपभीोक्ता

8. लनम्नललल�ि मेंं से लकािने िथ्य मेंरु�थलीय पौधों काी   
ल्वशेेषिाओं मेंं शेालमेंल हैंै/हैंं? 
1. रंध्र केा गाहैंरमे गातयु मां व्य्वस्र्थीापन।
2. पकित्तयं केा केांटें मां रूपांतरण।
3. तनं द्वाारा प्रकेा� संश्लमेषण।

काूट:
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) सभीी तीन 
(d) केोई नहैंी 

5. With reference to interactions between 
organisms, consider the following statements:
1. In parasitism, one organism is benefited, while 

it is harmful for the other organism. 
2. In predation, both the interacting organisms 

suffer loss. 
3. In competition, one organism benefits and the 

other organism suffers loss. 

Which of the above are not correct?
(a) 1 and 2 only 
(b) 2 and 3 only
(c)  1 and 3 only 
(d) 1, 2 and 3

6. The effect in which plants emit certain types of 
chemical substances, which inhibit the growth 
of nearby organisms.

To which event does the above statement refer 
from the following ?
(a)  eutrophication 
(b) allelopathy 
(c) biomagnification 
(d) bioaccumulation

7. In which of the following categories would a 
completely herbivorous organism be placed in 
the food chain of an ecosystem?
(a) Primary producer 
(b) Tertiary consumers
(c) Secondary consumers
(d) primary consumer

8. How many of the following facts is/are included 
in the characteristics of desert plants? 
1. Arrangement of stomata in deep pit.
2. Conversion of leaves into thorns.
3. Photosynthesis by stems.

 Code:
(a) only one 
(b) only two 
(c) all three 
(d) none



3

9. समेंय काे साथ जी्वों ने अपने पया�्वास मेंं काठोोरी  
अजैल्वका परिरीस्ति�थलियों से लनपटने काे ललए ल्वलर्भन्न ल�याल्वलध 
ल्वकालसि कारी ली हैंं। इस संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि युग्मेंों परी ल्वचाारी 
काीलजएः

 गलिल्वलध    जी्व
1. �ीतकिनल्पि�क्रयता (हैंाइबारनमे�न) :  भीालू
2. ग्रीी�माकिनल्पि�क्रयता (अंल्पिस्टे्वमे�न) :  घंघा
3. उपरकित (डायपॉजा)     :          जाूप्लंकेटेन

उपयु�क्ि युग्मेंों मेंं से लकािने सहैंी सुमेंेललि हैंै/हैंं?
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) सभीी तीन 
(d) केोई नहैंी 

10. आ�ामेंका प्रजालियों काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी 
ल्वचाारी काीलजए:
1. आक्रामाके प्रजााकितयां केुछ कि्वदेंमे�ी जाी्वं केी प्रजााकितयां हैंो सकेती हैंं 

जाो एके नए पारिरल्पिस्र्थीकितकेी तंत्र मां �ाकिमाल हैंोनमे पर उसकेे जाी्वं केो 
नुकेसान पहैंुंचेाती हैंं।

2. जाबा बााहैंरी प्रजााकितयां अंनजाानमे मां या जाानबाूझकेर किकेसी भीी उद्देमेश्य 
समे एके क्षमेत्र मां लाई जााती हैंं तबा उनमां समे केुछ आक्रामाके हैंोकेर 
स्र्थीाकिनके प्रजााकितयं मां केमाी या उनकेी कि्वलुल्पिप्त केा केारण बान जााती 
हैंं।

उपयु�क्ि मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1 
(b) केे्वल 2 
(c) 1 और 2 देंोनं 
(d)  न तो 1 और न हैंी 2 

11. पारिरीस्ति�थलिका लपरीालमें्ड काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी 
ल्वचाारी काीलजए:
1. समाुद्र मां जाै्वमाात्रा केा किपराकिमाड सामाान्य तौर पर सी�ा हैंोता  

हैंै।
2. ऊजाायु केा किपराकिमाड उल्टेा ए्वं सी�ा हैंो सकेता हैंै।
3. पारिरल्पिस्र्थीकितके किपराकिमाडं मां माृतजाी्वी नहैंं दें�ायुए जाातमे  

हैंं।

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी नहैंं हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 1 और 2
(c) केे्वल 2 और 3
(d) 1, 2 और 3

9. Over time, organisms have developed various 
mechanisms to cope with the harsh abiotic 
conditions in their habitat. In this context, 
consider the following pairs:

 Activity   Organism
1. Hibernation :   Bear
2. astivation :  Snail
3. Diapause :  Zooplankton

 How many of the above pairs is/are correctly 
matched?
(a) only one 
(b) only two 
(c) all three 
(d) none

10. With reference to invasive species, consider 
the following statements:
1. Invasive species can be some alien species that 

when introduced into a new ecosystem, cause 
harm to its organisms.

2. When alien species are inadvertently or 
intentionally introduced into an area for any 
purpose, some of them become invasive and 
cause decline or extinction of native species.

Which of the above is/are correct?
(a) only 1 
(b) only 2 
(c)  both 1 and 2 
(d)  neither 1 nor 2

11. With reference to the ecological pyramid, 
consider the following statements:
1. The pyramid of biomass in the ocean is 

generally straight.
2. The energy pyramid can be inverted or upright.
3. Saprophytes are not shown in ecological 

pyramids.

Which of the above statements is/are not 
correct?
(a) only 1
(b) 1 and 2 only
(c) 2 and 3 only
(d) 1, 2 and 3
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12. लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी काीलजए:
1. देंुलयुभी प्रजााकित (Rare species) ऐसमे जाी्वं केा एके समाूहैं हैंै 

जाो अंत्यंत अंसा�ारण ए्वं देंुलयुभी हैंोतमे हैंं या केभीी-केभीार किदेंखेाई 
देंमेतमे हैंं।

2.  अंग्रीणी प्रजााकित ्वहैं प्रजााकित हैंोती हैंै किजान्हैंं किकेसी कि्वकि��टे आ्वास, 
माुद्देमे, अंकिभीयान या पयायु्वरणीय केारण केे किलए एके एंबामेसडर, 
आइकेॉन या किसंबाल केे रूप मां केाययु केरनमे केे किलए चेयकिनत किकेया 
जााता हैंै।

3. फ्लैगाकि�प प्रजााकित ऐसी प्रजााकितयां हैंं, किजानकेा आगामान न्वकिनकिमायुत 
परिर्वमे� (जाैसमे किके समाुद्र समे किनकेलनमे ्वाला केोई न्वीन द्वाीप) मां 
सबासमे पहैंलमे हैंोता हैंै।  

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 1 और 2
(c) केे्वल 2 और 3
(d) 1, 2 और 3

13. जंिुओं मेंं पाए जाने ्वाले अनुकाूलनों काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि 
काथनों परी ल्वचाारी काीलजए:
1. ठंंडी जाल्वायु मां रहैंनमे ्वालमे स्तन�ारिरयं केे केान और पादें छोटेे 

हैंोतमे हैंं ताकिके ऊ�माा केी हैंाकिन केो न्यूनतमा किकेया जाा सकेे।
2. ध्रु्वीय समाुद्रं केे जालीय स्तन�ारिरयं केी त््वचेा केे नीचेमे ्वसा केी 

एके माोटेी परत हैंोती हैंै ताकिके उनकेे �रीर केी ऊ�माा केी हैंाकिन केो 
न्यूनतमा किकेया जाा सकेे।

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

14. पारिरीस्ति�थलिका अनु�मेंण (Ecological Succession)  
काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी  
काीलजए:
1. किद्वातीयके अंनुक्रमाण केी प्रकिक्रया उन क्षमेत्रं मां हैंोती हैंै, जाहैंां केोई 

सजाी्व नहैंं हैंोतमे।  
2. प्रार्थीकिमाके अंनुक्रमाण केी प्रकिक्रया ऐसमे क्षमेत्र मां हैंोती हैंै, जाहैंां किकेसी 

प्रकेार समे ्वहैंां माौजाूदें सभीी जाी्व न�टे हैंो गाए हैंं।  

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/ 
हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

12. Consider the following statements:
1. Rare species is a group of such organisms 

which are extremely extraordinary and rare or 
appear occasionally.

2. Pioneer  species are species that are selected 
to act as an ambassador, icon or symbol 
for a specific habitat, issue, campaign or 
environmental cause.

3. Flagship species are those species which are the 
first to arrive in a newly created environment 
(such as a new island emerging from the 
ocean).

Which of the above statements is/are correct?
(a) only 1
(b) 1 and 2 only
(c) 2 and 3 only
(d) 1, 2 and 3

13. With reference to the adaptations found in 
animals, consider the following statements:
1. Mammals living in cold climates have small 

ears and feet so that heat loss can be minimized.
2. Aquatic mammals of polar seas have a thick 

layer of fat under their skin to minimize their 
body heat loss.

Which of the above statements is/are correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2

14. With reference to ecological succession, 
consider the following statements:
1. The process of secondary succession takes place 

in those areas where there are no living beings.  
2. The process of primary succession takes place 

in an area where somehow all the organisms 
present there have been destroyed.  

Which of the above statements is/are correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2
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15. जै्व-ल्वल्वधिा काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि युग्मेंों परी ल्वचाारी 
काीलजए:
1. आनु्वंकि�के कि्वकि्व�ता  - जाी्व ए्वं ्वनस्पकित केे आनु्वंकि�के  

   स्तर पर अंपनमे कि्वतरण क्षमेत्र मां  
   कि्वकि्व�ता

2. प्रजााकित कि्वकि्व�ता     - जाी्व ए्वं ्वनस्पकित केे प्रजााकित केे  
   स्तर पर कि्वकि्व�ता 

3. पारिरल्पिस्र्थीकितकेी कि्वकि्व�ता -  पारिरतंत्र केे स्तर पर  
   कि्वकि्व�ता

उपयु�क्ि मेंं से लकािने युग्में सुमेंेललि हैंै/हैंं?
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) सभीी तीन 
(d) केोई नहैंं 

16. ल्वश््व मेंं प्रजालियों काे ल्वलोपन काी िीव्र देरी कााफीी हैंदे िका 
मेंान्वीय ल�याकालापों काे काारीण हैंै। इसकाे प्रमेंु� काारीणों मेंं 
शेालमेंल हैंं:
1. आ्वासीय क्षकित और कि्वखेंडन
2. संसा�नं केा अंकित-देंोहैंन
3. कि्वदेंमे�ी जााकितयं केा आक्रमाण
4. सहैंकि्वलुप्तता

काूट:
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) केे्वल तीन 
(d) सभीी चेार 

17. जैल्वका ऑक्सीजन मेंांग (Biological Oxygen  
Demand: BOD) काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी 
ल्वचाारी काीलजए : 
1. जाैकि्वके ऑक्सीजान माांगा एके कि्वकि��टे तापमाान और समाय  

सीमाा पर जाल मां केाबायुकिनके पदेंार्थीं केो तोड़नमे हैंमेतु  
्वाय्वीय सूक्ष्माजाी्वं द्वाारा घुकिलत आ्वश्यके ऑक्सीजान केी माात्रा 
हैंोती हैंै।

2. यहैं एके जालीय पारिरल्पिस्र्थीकितकेी तंत्र मां माौजाूदें जाैकि्वके प्रदेंूषण केी 
माात्रा केो दें�ायुती हैंै।

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/ 
हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

15. With reference to biodiversity, consider the 
following pairs:
1. Genetic diversity :  Diversity of animals and  

  plants in their  
  distribution area at the  
  genetic level.

2. Species diversity    :  Diversity at the species  
   level of fauna and flora. 

3. Ecological Diversity :  Diversity at the ecosystem  
   level

 How many of the above pairs is/are matched?
(a) Only one 
(b) Only two 
(c) all three 
(d) none 

16. The rapid rate of extinction of species in the 
world is largely due to human activities. Major 
reasons for this include:
1. Residential loss and fragmentation
2. Overexploitation of resources
3. Invasion of alien races
4. Co-extinction

Code:
(a) Only one 
(b) Only two 
(c) only three 
(d) all four

17. With reference to Biological Oxygen Demand 
(BOD), consider the following statements: 
1. Biological oxygen demand is the amount 

of dissolved oxygen required by aerobic 
microorganisms to break down organic matter 
in water at a specific temperature and time 
frame.

2. It reflects the amount of organic pollution 
present in an aquatic ecosystem.

Which of the above statements is/are  
correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2
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18. परीजील्विा काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी  
काीलजए:
1. परपोषी जाी्व केे बााह्य पृ�ठं पर आहैंार पूकितयु केरनमे ्वालमे परजाी्वी 

अंंतःपरजाी्वी केहैंलातमे हैंं।
2. बााह्य परजाी्वी ्वमे हैंोतमे हैंं जाो परपोषी केे �रीर केे भीीतर किभीन्न स्र्थीानं 

पर रहैंतमे हैंं।

उपयु�क्ि काथनों मेंं काौन-सा/से सहैंी हैंै/ 
हैंं?
(a) केे्वल 1 
(b) केे्वल 2 
(c) 1 और 2 देंोनं 
(d) न तो 1 और न हैंी 2 

19. प्राथलमेंका उत्पादेकािा लनम्नललल�ि काारीकाों मेंं से लकािने काारीका/ 
काारीकाों परी लनर्भ�री कारीिी हैंै/हैंं?
1. किकेसी कि्व�मेष क्षमेत्र मां पायी जाानमे ्वाली पादेंप प्रजााकितयं  

पर।
2. पोषके तत््वं केी उपलब्�ता पर।
3. पौ�ं केी प्रकेा� संश्लमेषण केरनमे केी क्षमाता पर।  

काूट:
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) सभीी तीन 
(d) केोई नहैंी 

20. ल्वश््व काे उष्ण कालटबंधीय क्षेत्रों काी िुलना मेंं समेंशेीिोष्ण क्षेत्रों 
मेंं कामें जै्व-ल्वल्वधिा काे ललए लनम्नललल�ि मेंं से लकािने काारीण 
उत्तरीदेायी हैंै/हैंं?
1. प्राचेीन समाय मां उ�ण केकिटेबां�ीय क्षमेत्रं मां किनरंतर  

किहैंमााच्छादेंन हैंोता रहैंा हैंै जाबाकिके समा�ीतो�ण क्षमेत्र इससमे अंप्रभीाकि्वत 
रहैंमे हैंं।

2. समा�ीतो�ण पयायु्वरण मां माौसमा संबां�ी घटेनाएं केमा हैंोती हैंं  
और यमे ल्पिस्र्थीर हैंोतमे हैंं किजाससमे किनकेेत कि्वकि��टेीकेरण केो बाढ़ाा्वा 
किमालता हैंै।

3. उ�ण केकिटेबां�ीय क्षमेत्रं मां सौर ऊजाायु अंकि�के उपलब्� हैंोती हैंै  
किजाससमे उत्पादेंकेता अंकि�के हैंोती हैंै।

काूट:
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) सभीी तीन 
(d) केोई नहैंी 

18. With reference to parasitism, consider the 
following statements:
1. Parasites that feed on the external surface of 

the host organism are called endoparasites.
2. External parasites are those which live in 

different places inside the host’s body.

Which of the above statements is/are  
correct?
(a) only 1 
(b) only 2 
(c) Both 1 and 2 
(d) Neither 1 nor 2

19. Primary productivity depends on how many of 
the following factor(s)?
1. On plant species found in a particular  

area.
2. On the availability of nutrients.
3. On the ability of plants to photosynthesize.  

Code:
(a) only one 
(b) only two 
(c) all three 
(d) none

20. How many of the following reasons is/are 
responsible for less biodiversity in temperate regions 
as compared to tropical regions of the world?
1. In ancient times, there has been continuous 

glaciation in tropical areas while temperate 
areas have been unaffected by it.

2. In temperate environment, weather events are 
less frequent and stable, thereby promoting 
niche specialization.

3. Solar energy is more available in tropical areas 
due to which productivity is higher.

Code:
(a) only one 
(b) only two 
(c) all three 
(d) none
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21. असमेंिापी (poikilotherm) जी्वों से आशेय हैंै:
(a) यमे ऐसमे जाी्व हैंं किजानकेा आंतरिरके तापमाान ल्पिस्र्थीर रहैंता  

हैंै।
(b) यमे जाी्व प्राकेृकितके भीू-भीागां केी एके कि्वस्तृत श्रृंृंखेला मां जाीकि्वत 

रहैंनमे हैंमेतु अंनुकेूल हैंोतमे हैंं।
(c) यमे जाी्व अंक्षां�ं केी एके संकेीणयु परास मां हैंी पाए जाातमे  

हैंं।
(d) यमे ऐसमे जाी्व हैंं किजानकेा आंतरिरके तापमाान बाड़े पैमाानमे पर बादेंलता 

रहैंता हैंै।

22. मेंरु�थलीय पारिरीिंत्र काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि  
मेंं से काौन-सा/से काथन सहैंी नहैंं हैंै/ 
हैंं?
1. रमेकिगास्तान मां पायी जाानमे ्वाली माृदेंा देंानमेदेंार हैंोती  

हैंै।
2. रमेकिगास्तान मां प�ुओं केी कि्वकि्व�ता बाहैंुत अंकि�के हैंोती  

हैंै।
3. जाल केी हैंाकिन केो केमा केरनमे केे किलए पौ�ं केी माोमाी सतहैं (waxy 

surfaces) हैंोती हैंै।

काूट:
(a) केे्वल 2
(b) केे्वल 2 और 3
(c) केे्वल 1 और 3
(d) 1, 2 और 3

23. मेंरु�थलीय पारिरीिंत्र मेंं पाए जाने ्वाले जी्वों  
काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी काीलजए:
1. यहैंा� किबाल बानाकेर रहैंनमे ्वालमे और किन�ाचेर केृ�तके, सरीसृप,  

केीड़े ्व अंरमेकिनड्स (किबाच्छू, माकेड़ी आकिदें) जाैसमे जाी्व पाए जाातमे  
हैंं।

2. यहैंा� पाए जाानमे ्वालमे जाी्व किदेंन केे देंौरान सतहैं केे  
नीचेमे रहैंतमे हैंं और केे्वल रात मां बााहैंर किनकेलतमे  
हैंं।  

3. यहैंा� पाए जाानमे ्वालमे जाी्व तापमाान केी चेरमा सीमाा  
और �ु�के मारुस्र्थीलीय हैं्वा केे किलए स््वयं केो अंनुकेूकिलत केरतमे  
हैंं।  

उपयु�क्ि काथनों मेंं से लकािने सहैंी हैंै/हैंं?

(a) केे्वल एके 

(b) केे्वल देंो 

(c) सभीी तीन 

(d) केोई नहैंं 

21. Poikilotherm organisms mean:
(a) These are organisms whose internal 

temperature remains constant.
(b) These organisms are adapted to survive in a 

wide range of natural terrains.
(c) These organisms are found only in a narrow 

range of latitudes.
(d) These are organisms whose internal 

temperature varies widely.

22. With reference to desert ecosystem, which 
of the following statements is/are not  
correct?
1. The soil found in desert is  

granular.
2. The diversity of animals in the desert is very 

high.
3. Plants have waxy surfaces to reduce water loss.

Code:
(a) only 2
(b) 2 and 3 only
(c) 1 and 3 only
(d) 1, 2 and 3

23. Consider the following statements regarding 
organisms found in desert ecosystems:
1. Organisms like burrowing and nocturnal 

rodents, reptiles, insects and aranids 
(scorpions, spiders etc.) are found here.

2. The creatures found here live under the  
surface during the day and come out only at 
night.  

3. The organisms found here have adapted 
themselves to the extremes of temperature and 
dry desert air.  

How many of the above statements is/are 
correct?

(a) only one 

(b) only two 

(c) all three 

(d) none
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24. बायोमेंास (जै्व मेंात्रा) काे उत्पादेन काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि 
काथनों परी ल्वचाारी काीलजएः
1. किकेसी पारिरल्पिस्र्थीकितकेी तंत्र केी सकेल प्रार्थीकिमाके  

उत्पादेंकेता प्रकेा� संश्लमेषण केे देंौरान केाबायुकिनके पदेंार्थीं केी 
उत्पादेंन देंर हैंोती हैंै।

2. सकेल प्रार्थीकिमाके उत्पादेंकेता समे श््वसन केे देंौरान हैंईु  
क्षकित (R) केो घटेानमे पर किन्वल प्रार्थीकिमाके उत्पादेंकेता (NPP) 
प्राप्त हैंोती हैैं।

3. जाी्वमांडल केी सकेल प्रार्थीकिमाके उत्पादेंकेता मां माहैंासागारं केा 
योगादेंान लगाभीगा 50% हैंै।

उपयु�क्ि काथनों मेंं से लकािने सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) सभीी तीन 
(d) केोई नहैंं 

25. �थालनका प्रजालियों काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी 
काीलजए:
1. स्र्थीाकिनके प्रजााकितयां किकेसी सीकिमात क्षमेत्र जाैसमे किके  

प्वयुत श्रृंृंखेला, झील अंर्थी्वा द्वाीप पर पाई जाानमे ्वाली प्रजााकितयां 
हैंोती हैंं।  

2. चेूंकिके स्र्थीाकिनके प्रजााकितयं मां पारिरल्पिस्र्थीकितकेी किनकेेत और  
भीौकितके पयायु्वरण केी आ्वश्यकेता बाहैंुत हैंी संकेीणयु हैंोती हैंै, 
इसकिलए पयायु्वास संरक्षण स्र्थीाकिनके प्रजााकितयं केा अंकिभीन्न भीागा 
हैंोता हैंै।

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/ 
हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

26. पारिरीस्ति�थलिकाी अनु�मेंण (Ecological Succession) काे 
संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी काीलजए:
1. प्रार्थीकिमाके अंनुक्रमाण तीव्र हैंोता हैंै। 
2. किद्वातीयके अंनुक्रमाण अंपमेक्षाकेृत �ीमाी गाकित समे हैंोता  

हैंै। 

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

24. With reference to the production of biomass, 
consider the following statements:
1. Gross primary productivity of an ecosystem is 

the production rate of organic matter during 
photosynthesis.

2. Net primary productivity (NPP) is obtained 
by subtracting the loss during respiration (R) 
from the gross primary productivity.

3. The contribution of oceans to the gross primary 
productivity of the biosphere is about 50%.

 How many of the above statements is/are  
 correct?

(a) only one 
(b) only two 
(c) all three 
(d) none

25. With reference to endemic species, consider 
the following statements:
1. Endemic species are found in a limited  

area such as a mountain range, lake or  
island.  

2. Since endemic species have very narrow 
ecological niche and physical environment 
requirements, habitat conservation is an 
integral part of endemic species.

Which of the above statements is/are  
correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2

26. In the context of ecological succession, 
consider the following statements:
1. Primary succession is fast. 
2. Secondary succession occurs relatively  

slowly. 

Which of the above statements is/are correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2
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27. लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी काीलजए:
1. प्रार्थीकिमाके अंनुक्रमाण आरंभी केरनमे ्वालमे समाुदेंाय 

अंग्रीदेंूत(Pioneer) केहैंलातमे हैंं। 
2. अंनुक्रमाण केी अंंकितमा अं्वस्र्थीा मां �ाकिमाल समाुदेंाय केो 

चेरमा(Climax) समाुदेंाय केहैंा जााता हैंै। 

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/ 
हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

28. जै्व ल्वल्वधिा काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी 
काीलजए:
1. जांतु ्व पादेंपं केी कि्वकि्व�ता संपूणयु कि्वश््व मां समाान न हैंोकेर 

अंसमाान कि्वतरण केो दें�ायुती हैंै।
2. जाै्व कि्वकि्व�ता ऊ�चेाई केे अंनुसार भीी परिर्वतयुनीय  

हैंै। 
3. सामाान्यतः कि्वषु्वत रमेखेा समे ध्रु्वं केी ओर जाानमे पर प्रजाातीय 

कि्वकि्व�ता बाढ़ाती जााती हैंै।

उपयु�क्ि मेंं से काौन-से काथन सहैंी हैंं?
(a)  केे्वल 1 और 2 
(b)  केे्वल 2 और 3 
(c)  केे्वल 1 और 3 
(d) 1 , 2 और 3 

29. जैल्वका ऑक्सीजन मेंांग (Biological Oxygen  
Demand: BOD) काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी 
ल्वचाारी काीलजए :
1. यहैं जाी्वं मां श््वसन केी देंर केा पता लगााती  

हैंै।
2. केोकि�केा सं्व�युन केी ऑक्सीजान खेपत केा परीक्षण  

केरनमे हैंमेतु औष�ीय और दें्वा उद्योगां मां इसकेा उपयोगा किकेया जााता 
हैंै।

3. ्वाय्वीय जाी्वं केे मााध्यमा समे केाबायुकिनके अंपकि��टे  
केो न�टे केरनमे और क्षय केरनमे केे किलए सी्वमेजा उपचेार  
या अंपकि��टे जाल उपचेार मां इसकेा उपयोगा किकेया जााता  
हैंै।

उपयु�क्ि मेंं से काौन-से काथन सहैंी हैंं?
(a)  केे्वल 1 और 2 
(b)  केे्वल 2 और 3 
(c)  केे्वल 1 और 3 
(d) 1 , 2 और 3 

27. Consider the following statements:
1. The communities that start primary succession 

are called pioneers. 
2. The community involved in the final stage of 

succession is called climax community. 

Which of the above statements is/are  
correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2

28. With reference to biodiversity, consider the 
following statements:
1. The diversity of animals and plants shows 

uneven distribution rather than uniform 
distribution throughout the world.

2. Biodiversity also varies according to altitude. 
3. Generally, species diversity increases as we 

move from the equator towards the poles.

Which of the above statements are correct?
(a)  1 and 2 only 
(b)  2 and 3 only 
(c)  1 and 3 only 
(d)  1, 2 and 3

29. With reference to Biological Oxygen  
Demand (BOD), consider the following 
statements:
1. It detects the rate of respiration in living 

organisms.
2. It is used in medicinal and pharmaceutical 

industries to test the oxygen consumption of 
cell culture.

3. It is used in sewage treatment or waste water 
treatment to decompose and decay organic 
waste through aerobic organisms.

Which of the above statements are correct?
(a)  1 and 2 only 
(b) 2 and 3 only
(c)  1 and 3 only 
(d)  1, 2 and 3
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30. जैल्वका ऑक्सीजन मेंांग (Biological Oxygen  
Demand: BOD) काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी 
ल्वचाारी काीलजए :
1. केाबायुकिनके पदेंार्थीं केा स्तर (प्रदेंूकिषत जाल किनकेायं या  

सी्वमेजा मां) किजातना अंकि�के हैंोगाा, BOD उतनी हैंी केमा  
हैंोगाी।

2. पारिरल्पिस्र्थीकितकेी देंृल्पि�टेकेोण समे, अंपकि��टे जाल उपचेार संयंत्रं केा 
उद्देमेश्य अंपकि��टे जाल केो किकेसी जाल किनकेाय मां छोड़नमे समे पहैंलमे 
उसकेे BOD केो अंकि�के केरना हैंै।

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

31. परीजी्वी �ाद्य शृंं�ला काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी 
ल्वचाारी काीलजए:
1. यहैं �ाकेाहैंारी जाी्वं समे �ुरू हैंोती हैंै।
2. इसमां संख्या केा किपराकिमाड उल्टेा हैंोता हैंै। 

 उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

32. जैल्वका ल्वल्वधिा परी कान््वंशेन (CBD) काे प्रमेंु� उद्देेश्य हैंं-
1. जाैकि्वके कि्वकि्व�ता केा संरक्षण
2. जाैकि्वके कि्वकि्व�ता केा सतत उपयोगा
3. आनु्वंकि�के संसा�नं केे उपयोगा समे उत्पन्न हैंोनमे ्वालमे लाभीं केा 

उकिचेत और न्यायसंगात साझाकेरण
 काूट:

(a)  केे्वल 1 और 2 
(b)  केे्वल 2 और 3 
(c)  केे्वल 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

33. लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी काीलजए :
1. पारिरल्पिस्र्थीकितकेी तंत्र ल्पिस्र्थीरता केे किलए जाै्व कि्वकि्व�ता संरक्षण 

माहैंत््वपूणयु हैंै।
2. जाै्व-कि्वकि्व�ता परागाण और पोषके चेक्रण सकिहैंत कि्वकिभीन्न 

पारिरल्पिस्र्थीकितकेी तंत्र समे्वाएं प्रदेंान केरनमे मां मादेंदें केरती हैंै।
 उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?

(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

30. With reference to Biological Oxygen  
Demand (BOD), consider the following 
statements:
1. The higher level of organic matter (in polluted 

water bodies or sewage), the BOD will  lower .
2. From an ecological point of view, the objective 

of waste water treatment plants is to increase 
the BOD of waste water before it is released 
into a water body.

Which of the above statements is/are correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2

31. With reference to parasitic food chain, 
consider the following statements:
1. It starts with herbivores.
2. In this the pyramid of numbers is inverted. 

 Which of the above statements is/are correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2

32. The main objectives of the Convention on 
Biological Diversity (CBD) are:
1. Conservation of biological diversity
2. Sustainable use of biological diversity
3. Fair and equitable sharing of benefits arising 

from the use of genetic resources
 Code:

(a) 1 and 2 only 
(b)  2 and 3 only
(c)  1 and 3 only 
(d)  1, 2 and 3

33. Consider the following statements:
1. Biodiversity conservation is important for 

ecosystem stability.
2. Biodiversity helps provide various ecosystem 

services, including pollination and nutrient cycling.
 Which of the above statements is/are correct?

(a) only 1  (b)       only 2
(c) Both 1 and 2 (d)  Neither 1, nor 2
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34. जै्व-ल्वल्वधिा संरीक्षण काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी 
ल्वचाारी काीलजए:
1. स््वस्र्थीाकिनके संरक्षण मां जाी्वं केो अंन्यत्र लमे जााकेर संरकिक्षत किकेया 

जााता हैंै। 
2. परस्र्थीाकिनके संरक्षण मां जाी्वं केो उनकेे प्राकेृकितके आ्वास मां हैंी 

संरकिक्षत किकेया जााता हैंै।

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी नहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

35. र्भारीि काे चाारी जै्व-ल्वल्वधिा हैंॉट�पॉट मेंं शेालमेंल हैंं-
1. पल्पिश्चेमाी घाटे 
2. पल्पिश्चेमाी किहैंमाालय 
3. इंडो बामाायु 
4. सुंडालंड 

केूटे:
(a)  केे्वल 1 , 2 और 3 
(b)  केे्वल 1, 3 और 4 
(c)  केे्वल 2, 3 और 4 
(d)  1, 2 , 3 और 4 

36. टं�ड्राा बायोमें काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी 
काीलजए:
1. इसमे आकेककिटेके और ऐल्पाइन मां ्वगाीकेृत किकेया जााता  

हैंै। 
2. इस क्षमेत्र मां बाड़े बाड़े ्वृक्ष पाए जाातमे हैंं। 

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

37. टैगा बायोमें काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी 
काीलजए:
1. यहैंा� पतली पॉडजाोल माृदेंा पाई जााती हैंै। 
2. इस क्षमेत्र मां प्रमाुखे रूप समे �ंकेु�ारी ्वृक्ष पाए जाातमे हैंं। 

उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

34. With reference to biodiversity conservation, 
consider the following statements:
1. In in situ conservation, organisms are preserved 

by taking them somewhere else. 
2. In ex-situ  conservation, organisms are 

preserved in their natural habitat only.
 Which of the above statements is/are not  
 correct?

(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2

35. India’s four biodiversity hotspots include- 
1. Western Ghats 
2. Western Himalayas 
3. Indo Burma 
4. Sundaland 

Code:
(a)  1, 2 and 3 only 
(b)  1, 3 and 4 only 
(c)  2, 3 and 4 only 
(d)  1, 2, 3 and 4

36. With reference to Tundra biome, consider the 
following statements:
1. It is classified into arctic and alpine. 
2. Big trees are found in this area. 

Which of the above statements is/are correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2

37. With reference to Taiga biome, consider the 
following statements:
1. Thin podzol soil is found here. 
2. Coniferous trees are mainly found in this area. 

Which of the above statements is/are correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2
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38. �टेपी बायोमें केा सदंेर्भ� मंें, लनम्नललल�ि काथनों परी ल्वचाारी  
काीलजए:
1. इस क्षमेत्र मां घास पाई जााती हैंै जाो केमा लंबाी लमेकिकेन ताजाी और 

पौल्पि�टेके हैंोती हैंै।
2. इस क्षमेत्र मां बाहैंुत अंकि�के प्रजााकित कि्वकि्व�ता पाई जााती हैंै।

 उपयु�क्ि काथनों मेंं से काौन-सा/से सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल 1
(b) केे्वल 2
(c) 1 और 2 देंोनं
(d) न तो 1, न हैंी 2

39. कााई औरी लाईकेान जसैी ्वन�पलि लकास बायोमें मंें पायी जािी  
हैं?ै
(a) टेंंड्राा बाायोमा
(b) टेैगाा बाायोमा
(c) �ीतो�ण पणयुपाती बाायोमा
(d) स्टेेपी बाायोमा

40. पारिरीिंत्रों काी घटिी उत्पादेकािा काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि मेंं से 
काौन सा अनु�में सहैंी हैंै?
(a)  माहैंासागार, झील, घासस्र्थील, मांग्रीो्व
(b)  मांग्रीो्व, माहैंासागार, घासस्र्थील, झील 
(c)  मांग्रीो्व, घासस्र्थील, झील, माहैंासागार
(d)  माहैंासागार, मांग्रीो्व, झील, घासस्र्थील 

41. जै्व र्भू-रीासायलनका चा� काे संदेर्भ� मेंं, लनम्नललल�ि काथनों परी 
ल्वचाारी काीलजए:
1. चेू�किके पदेंार्थीयु केो न तो गाकिठंत किकेया जाा सकेता हैंै और न  

हैंी न�टे किकेया जाा सकेता हैंै, इसकिलए इसमे भीू-तंत्र मां जाै्व भीू-
रासायकिनके चेक्र केे मााध्यमा समे कि्वकिभीन्न रूपं मां पुनः चेकिक्रत किकेया 
जााता हैंै।

2. जाै्व भीू-रासायकिनके चेक्र माूल रूप समे देंो प्रकेार केे हैंोतमे हैंं। 
3. ओजाोन चेक्र एके जाै्व भीू-रासायकिनके चेक्र हैंै।

 उपयु�क्ि काथनों मेंं से लकािने सहैंी हैंै/हैंं?
(a) केे्वल एके   (b)  केे्वल देंो 
(c) सभीी तीन   (d)  केोई नहैंं 

42. जल चा� काे चारीणों काो �मेंानुसारी व्य्वस्ति�थि काीलजए:
1. अं्वक्षमेपण 
2. ्वा�पीकेरण
3. ्वा�पोत्सजायुन
4. संघनन

 काूट:
(a) 1-2-3-4 
(b) 2-3-4-1 
(c) 3-4-2-1 
(d) 4-3-2-1 

38. With reference to the steppe biome, consider 
the following statements:
1. Grass is found in this area which is short but 

fresh and nutritious.
2. A lot of species diversity is found in this area.

 Which of the above statements is/are correct?
(a) only 1
(b) only 2
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1, nor 2

39. In which biome plants like mosses and lichens 
are found?
(a)  tundra biome
(b) taiga biome
(c) temperate deciduous biome
(d) steppe biome

40. In the context of decreasing productivity of 
ecosystems, which of the following sequences 
is correct?
(a) ocean, lake, grassland, mangrove
(b)  mangroves, ocean, grassland, lake 
(c) mangroves, grassland, lake, ocean
(d)  ocean, mangrove, lake, grassland

41. With reference to biogeochemical cycles, 
consider the following statements:
1. Since matter can neither be created nor 

destroyed, it is recycled in various forms through 
biogeochemical cycles in the earth system.

2. There are basically two types of biogeochemical 
cycles. 

3. The ozone cycle is a biogeochemical cycle.
 How many of the above statements is/are  
 correct?

(a) only one   (b)  only two 
(c) all three   (d)  none

42. Arrange the stages of the water cycle in sequence:
1. Precipitation 
2. evaporation
3. Transpiration
4. Condensation

 Code:
(a) 1-2-3-4   (b)  2-3-4-1 
(a) 3-4-2-1   (d)  4-3-2-1
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43. अ्वसादेी चा� मेंं लनम्नललल�ि मेंं से लकािने शेालमेंल हैंं?
1. �ास्�ोरस  
2. सल्�र 
3. नाइट्रॉोजान 
4. ऑक्सीजान 

काूट:
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) केे्वल तीन 
(d) सभीी चेार 

44. सल्फीरी चा� मेंं सल्फीरी काे स्रोोिों मेंं लनम्नललल�ि मेंं से काौन-से 
शेालमेंल हैंं?
1. ज््वालामाुखेी कि्वस्�ोटे
2. जाी्वाश्मा ईं�न केा देंहैंन
3. समाुद्र केी सतहैं 

काूट:
(a)  केे्वल 1 और 2 
(b)  केे्वल 2 और 3 
(c)  केे्वल 1 और 3 
(d) 1 , 2 और 3 

45. लनम्नललल�ि मेंं से लकािनी ल�याएं पृथ््वी काे कााब�न चा� मेंं 
कााब�न ्डाई-आक्साइ्ड काो जोड़िी हैंै/हैंं?
1. प्रकेा� संश्लमेषण 
2. श््वसन 
3. जाै्व पदेंार्थीं केा अंपक्षय 
4. ज््वालामाुखेी किक्रयाएं 

 काूट:
(a) केे्वल एके 
(b) केे्वल देंो 
(c) केे्वल तीन 
(d) सभीी चेार 

46. लनम्नललल�ि मेंं से काौन-से नाइट्रोोजन चा� मेंं नाइट्रोोजन काे स्रोोि 
हैंो सकािे हैंं?
1. जांतुओं द्वाारा यूरिरया केा उत्सजायुन 
2. केोयलमे केा देंहैंन 
3. ्वनस्पकित केी माृत्यु 

काूट:
(a)  केे्वल 1 और 2 
(b)  केे्वल 2 और 3 
(c)  केे्वल 1 और 3 
(d) 1 , 2 और 3 

43. How many of the following are included in the 
sedimentary cycle?
1. Phosphorus 
2. Sulfur 
3. Nitrogen 
4. Oxygen 

Code:
(a) Only one 
(b) Only two 
(c) Only three 
(d) all four

44. Which of the following are included in the 
sources of sulfur in the sulfur cycle?
1. Volcanic eruption
2. Combustion of fossil fuels
3. Sea surface 

Code:
(a) 1 and 2 only 
(b) 2 and 3 only
(c) 1 and 3 only 
(d) 1, 2 and 3

45. How many of the following reactions add 
carbon dioxide to the Earth’s carbon cycle?
1. Photosynthesis 
2. Respiration 
3. Weathering of organic matter 
4. Volcanic activities 

 Code:
(a) Only one 
(b) Only two 
(c) only three 
(d) all four

46. Which of the following can be sources of 
nitrogen in the nitrogen cycle?
1. Excretion of urea by animals 
2. Combustion of coal 
3. Death of vegetation 

 Code:
(a)  1 and 2 only 
(b) 2 and 3 only 
(c)  1 and 3 only 
(d) 1, 2 and 3
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47. लनम्नललल�ि मेंं से काौन गैसीय चा�ों मेंं शेालमेंल नहैंं  
हैंै :
(a) नाइट्रॉोजान 
(b) ऑक्सीजान 
(c) केाबायुन 
(d) सल्�र 

48. लाईकाेन लनम्नललल�ि मेंं से लकानकाे मेंध्य सहैंजी्वी संबंधों काो 
देशेा�िे हैंं?
(a)  �ै्वाल और जाी्वाणु 
(b) जाी्वाणु और के्वके 
(c) �ै्वाल और के्वके 
(d) के्वके और माॉस 

49. काुनलमेंंग मेंोंलट्रोयल फ्रैैमें्वकाक संबंलधि हैंै:
(a)  ओज़ोोन संरक्षण समे 
(b) मारुस्र्थीलीकेरण समे 
(c) प्लाल्पिस्टेके प्रदेंूषण समे 
(d) जाै्व-कि्वकि्व�ता संरक्षण समे

50. जै्व-ल्वल्वधिा से संबंलधि ्वैस्तिश््वका प्रयासों मेंं लनम्नललल�ि मेंं 
से काौन सा/से शेालमेंल हैंै/हैंं?
1. केाटेायुजामेना प्रोटेोकेॉल
2. नागाोया प्रोटेोकेॉल 
3. आइचेी लक्ष्य

काूट:
(a) केे्वल 1 
(b)  केे्वल 1 और 3 
(c) केे्वल 2 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

47. Which of the following is not included in 
gaseous cycles
(a) Nitrogen 
(b) oxygen 
(c) Carbon 
(d) Sulphur

48. Lichen shows symbiotic relationships between 
which of the following?
(a)  algae and bacteria 
(b)  Bacteria and Fungi 
(c)  algae and fungi 
(d)  Fungi and Moss

49. Kunming Montreal Framework is related to:
(a)  from ozone protection 
(b)  from desertification 
(c)  from plastic pollution 
(d)  from biodiversity conservation

50. Global efforts related to biodiversity include 
which of the following:
1. Cartagena Protocol
2. Nagoya Protocol 
3. Aichi Target

Code:
(a) only 1 
(b) 1 and 3 only 
(c) 2 and 3 only 
(d) 1, 2 and 3


